

Отзыв
научного руководителя о диссертационном исследовании
«Аббревиатурные группы в структурном и ономасиологическом аспектах» и
её авторе Рязановой Валерии Александровне

Рязанова Валерия Александровна занимается исследованием указанной темы со второго курса бакалавриата Донецкого государственного университета. Она является помощником главного редактора и техническим редактором создаваемого на кафедре русского языка ГОУ ВПО «ДонНУ» Толкового словаря сложносокращённых слов русского языка. На третьем курсе бакалавриата Валерия Александровна опубликовала статью в таком представительном издании, как «Вестник Московского университета». Она окончила магистратуру, имея индекс Хирша РИНЦ 3, а сейчас он у неё – 4. Всего Валерией Александровной опубликованы 23 статьи (4 – в журналах из перечня рецензируемых научных изданий ВАК РФ), которые цитировались 80 раз.

С 2020 г. по сей день В.А. Рязанова является аспирантом кафедры русского языка ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» (аспирант 3 года обучения).

Исследование В.А. Рязановой проведено в русле в первую очередь синхронного (синхронно-эквивалентностного) подхода, разработанного Донецкой дериватологической школой. Актуальность её исследования определена многими факторами. Во-первых, сложносокращённые слова, в первую очередь частично сокращённые, монографически никогда не описывались, несмотря на то, что они имеют целый ряд особенностей, которые принципиально отличают их, с одной стороны, от аббревиатур других структурно-ономасиологических типов (инициальных аббревиатур и сложносокращённых онимов), а с другой, – от сходных дериватов морфологического типа, в частности от аффиксоидных дериватов и деривационных композитов. Во-вторых, исследования В.А. Рязановой показали, что устоявшееся мнение об тождественности и структурной простоте значения аббревиатуры и её расчленённого эквивалента требуют коррекции. В-третьих, диссертантам были выделены в отдельный структурный тип гибридные единицы, имеющие в синхронии несколько трактовок: как аббревиатурных, так и композитных и юкстапозитных. Такие единицы вообще никогда системно не рассматривались учёными. Вчетвертых, синхронный подход проявил настоятельную необходимость «парадигматического» изучения сложносокращённых слов, а это предполагает необходимость создания типологии парадигматических объединений аббревиатур. Одной из самых востребованных в актуальных исследованиях стала парадигма «аббревиатурная группа», поскольку именно на её основе осуществляется первоочередное прогнозирование эквивалентностных отношений сложносокращённых слов.

Целью В.А. Рязановой в рассматриваемой работе стало определение структурноономасиологических характеристик аббревиатурных групп,

исследуемых в рамках синхронно-эквивалентного подхода. Для решения этой цели диссертант поставил перед собой и последовательно решил целый ряд задач: она обосновала продуктивность синхронно-эквивалентного подхода к исследованию процессов аббревиатуры, установила объём основных понятий словообразования («аббревиатура», «сложное слово», «универбализация») с точки зрения синхронно-эквивалентного подхода и конкретизировала понятия, которые были разработаны в рамках нового подхода («гнездо эквивалентности», «синтаксический эквивалент», «аббревиатурная группа», «гибридная группа», «конструкт», «десифровальный стимул», «десифровальная матрица» и т.д.), установила различия между собственно аббревиатурной и гибридной аббревиатурной группой как её особой структурной разновидностью, разработала критерии описания аббревиатурной группы, базирующиеся на структурном, ономасиологическом и квантиативном анализе компонентов группы, апробировала разработанные методы описания на аббревиатурных группах русского языка, входящих в «Толково-эквивалентный словарь сложных слов русского языка», провела комплексное структурно-ономасиологическое описание гибридной аббревиатурной группы «нефте».

Работа осуществлялась на объёмном и представительном материале, в качестве которого выступили 701 сложное слово и 1758 синтаксических эквивалентов, вошедших в состав аббревиатурных групп «банд», «ветро», «газо», «грузо», «домо», «жиро», «зав», «лингво», «мед», «нефте», «теле».

Обращу внимание на высокий уровень теоретической подготовки Валерии Александровны, умение работать с фактическим материалом, способность делать интересные и теоретически обоснованные выводы.

Высказанные соображения позволяют утверждать, что диссертация В.А. Рязановой «Аббревиатурные группы в структурном и ономасиологическом аспектах» является самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и решающим проблему важного научного значения. Она соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.21 № 11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в СПбГУ» и может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук, профессор,
Заведующий кафедрой русского языка
ГОУ ВПО «Донецкий национальный
университет»

В.И. Теркулов
30.03.2023



УЧЕНЫЙ СИГНЕТАРЬ

.Н. МИХАЛЬЧЕНКО